



■校园应急救护培训将覆盖五华16个镇的中小学校。



■翻新村经过亮化工程改造,村委会旁建起精美的彩绘墙。



■经过升级改造,大梧村村委会周边多栋房子涂上了精美的油画彩绘。

“四村联动”绘长卷 美丽乡村入画来

## 敏捷集团:以农旅融合助力五华乡村振兴

12月的梅州,寒意渐浓,但在梅州五华县却是一派热火朝天——梧溪河畔,一项联通先河、榕溪、大梧、翻新四条村落的美丽乡村建设项目正在如火如荼地建设中,皮艇漂流、石浪溯溪、茶旅体验等多个量身定制的乡村振兴配套项目初见雏形;龙狮湖管理中心旁边的老楼也摇身一变成了精品民宿,下个月底就将投入使用,填补当地旅游住宿资源空白的同时,还能与琴口桑芽菜扶贫产业基地、“四村联动”项目等形成连线,为乡村经济发展增添新活力……

这场正在发生的“蝶变”背后,是敏捷集团围绕党建、教育、产业、就业、消费以及美丽乡村建设的“五扶一美”帮扶模式。经过一年多的努力,敏捷集团在五华县这片苏区红色土地上勾绘的“四村联动”乡村振兴项目美丽蓝图,如今正一步步变成现实图景。

### 改善人居环境

#### 塑造绿色宜居新农村

乡村要美,首先是人居环境要美。今年是全面建成小康社会目标实现之年,是农村人居环境整治三年行动收官之年,为了进一步改善当地人居环境,激活内生动力,敏捷集团在帮扶过程中,秉承生态治理理念,捐赠8000多万元全力帮扶项目村推进农村人居环境整治,助力龙村镇的先河、榕溪、大梧、翻新等四条村落开展美丽乡村建设,建设一河两岸“四村联动”乡村振兴精品项目。

“四村联动”美丽乡村建设是敏捷集团助力五华县乡村振兴工作中的重要举措之一,该项目由当地政府主导规划设计并统筹推进实施,项目将重点从乡村外部环境提升着手,围绕村庄景观打造进行梳理,通过拆除乡道沿线违章搭建、整治“三线”乱搭乱接、新建停车位、护坡复绿、增加文化景墙等措施,帮助当地进一步改善人居环境,提升群众的幸福指数,着力塑造绿色宜居美丽乡村。

以大梧村为例,经过近半年来的升级改造,村委会周边20栋房子的墙身涂上了精美的油画彩绘,成为村里的“打卡”胜地;先水河河堤工程全面铺开,两岸绿化种植、河岸道路硬底化相继竣工;还有村口标识牌、人行步道、观光凉亭、古桥改造等建设项目均在加速推进中,村民容貌得到进一步的提升。

### 融合四村资源

#### 开辟农旅发展新路径

十里画廊,清清梧溪。从空中俯瞰,蜿蜒流淌的梧溪河宛若一条珍珠项链,串起先河、榕溪、大梧、翻新等四个村庄的美丽风景线。借助敏捷集团帮扶的东风,在不久的将来,这里将实现农旅融合发展的新气象。



■“四村联动”美丽乡村建设项目正在如火如荼建设中。

据了解,在不断改善人居环境的同时,“四村联动”美丽乡村建设还将在产业发展上持续发力,通过美丽村庄建设与旅游产业发展、农民增收有机结合,建立起可“造血”、可持续的扶贫长效机制,为四个村落插上旅游“翅膀”,实现美丽乡村的可持续性。相关负责人张林表示,敏捷集团的帮扶举措将充分挖掘当地的生态、区位、文化、资源等优势,根据四个村落各自的特点和传统,因地制宜发展各具特色的文化旅游产业,让每条村的定位各不相同,但又能相互补充,有机结合。

位于“四村联动”上游的翻新村,由于地处梅州抽水蓄能电站山脚,地势高、水流急,非常适合作为皮划艇漂流项目的起点。围绕此定位,敏捷集团计划帮扶600万元对翻新村进行亮化工程,预计明年春节前就能完工。与此同时,敏捷集团还将翻新村传统“茶文化”与三山环抱的地形地貌相结合,计划帮扶300多万元打造茶园观光步道,发展源头乡村茶旅体验游。

地处中游的大梧村,作为漂流项目的一部分,拦河坝建设被列其中一项重点工程,目前正在着手建设两座拦河坝来蓄水利用,造就更好的漂流体验。同时,立足于该村可利用土地多的优势,该村村委将村里闲置的几块空地盘活,建设摩天轮、碰碰车等配套游乐设施,在丰富旅游元素的同时,还能增加村里贫困户的用工,增加贫困户收入。

下游的先河村,坐拥当地最好的自然资源,山水如画,最适合开展游船观光。与此同时,一条长约2.5公里的石浪溯溪步道即将在今年年底开始动工,建成后将与游船项目相结合,让游客畅享自然风光。

除了漂流、游船等游玩项目外,在酒文化浓厚的榕溪村,还将开发打造民俗

文化游,让游客获得更深层次的乡村旅游体验。

通过“四村联动”项目,四条村落形成资源互补、客源共享、联动发展的良好局面,无疑能为乡村发展开拓更加多元、广阔的空间,为乡村的经济发展增添新的活力。

### 打造精品民宿 激活乡村发展新动能

随着“四村联动”农旅蓝图的不断铺展,龙村镇紧缺的旅游住宿资源急需得到解决。据了解,一直以来,当地只有寥寥几家村民自建的小旅馆,住宿条件相对简陋。为此,敏捷集团捐赠260万元帮扶当地建设精品民宿示范项目。

该项目是对五华县龙狮湖管理中心旁边一栋老楼进行改造提升,改造成一个能接待游客、招待来宾的精品民宿。民宿建成后,在填补当地旅游住宿资源空白的同时,还将与梅林镇琴口桑芽菜扶贫产业基地、登云嶂现代茶叶产业园项目、留畲村党建共建红色村、“四村联动”项目形成连线,东接五华县委党校、南津山风景区,西连梅州抽水蓄能电站,形成一条具有扶贫特色的美丽项目精品文旅路线。

目前该民宿项目已完成对原有老楼进行基础勘测并对老楼进行加层施工、外立面改造、室内砌筑及天花吊顶工程,现正对室内防水及装修等工程进行施工。项目完成后,将交由五华县人民政府对项目进行运营。按照计划,该项目将于2021年1月底可投入使用。

“人们对自然、乡土的热爱是植根于基因里的,拥有文化支撑、营造乡野生活的民宿才能符合消费者的诉求。”张林对记者表示,敏捷集团正是希望通过帮扶当地打造个性民宿,以吸引更多的游客,带

动乡村经济发展,助力乡村振兴。

### 深化教育帮扶 提升学校教师新技能

除了在“一美”建设上发力,不断加快五华县美丽乡村进程外,敏捷集团在“五扶”措施上也始终未停步。特别在教育帮扶方面,自2019年结对帮扶梅州五华以来,敏捷集团共开展了学校教育基础设施建设、教学环境改善、贫困学生结对帮扶、少先队组织文化阵地建设、家庭困难学生慰问等教育扶贫项目近23个,资金超过4500万元。

近段时间,敏捷集团进一步深化教育帮扶,将红十字应急救护培训引入到五华县各所中小学校,在全县范围内提升教师应对突发事件的自救互救意识和技能。

11月14日,首期五华县“守护未来,救在身边”红十字校园应急救护培训班在五华县水寨中学开班。培训邀请了梅州市红十字会应急救护培训师专题授课,内容包括应急救护理论知识和心肺复苏、人工呼吸、包扎止血等操作技能,来自县直管小学、中学,水寨镇各小学及教学点、中学的共49名教师参加了首期培训班。经过两天的培训学习,全部参训教师通过了理论知识测试与实际操作考核,获得了红十字《救护员证书》。据相关负责人介绍,接下来,该培训还将在五华16个镇共计举办18场培训,培训总人数约550人,覆盖五华县全部的中小学。

从捐资助学,到教育硬件升级全面推进,再到学校教师能力提升,敏捷集团一直致力于探索“造血式”教育帮扶模式。未来,敏捷集团继续为贫困地区提供智力支持,在推动当地教育事业发展的同时,为更多孩子种下希望的种子。